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Αντιδράσεις πυρηνόφιλης προσθήκης αλδεϋδών-κετονών
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19.2

Παρασκευή αλδεϋδών
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Παρασκευή κετονών
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

19-3 Πώς θα παρασκευάσετε την πεντανάλη με πρώτη ύλη τις ενώσεις που

ακολουθούν;

(α) CH3CH2CH2CH2CH2OH (β) CH3CH2CH2CH2CH=CH2

(γ) CH3CH2CH2CH2CO2CH3 (δ) CH3CH2CH2CH=CH2



15

19-4 Πώς θα πραγματοποιήσετε τις ακόλουθες αντιδράσεις; Eνδεχομένως να

απαιτούνται περισσότερα από ένα στάδια.

(α) 3-Εξύνιο → 3-Εξανόνη

(β) Βενζόλιο → m-Βρωμοακετοφαινόνη

(γ) Βρωμοβενζόλιο → Ακετοφαινόνη

(δ) 1-Μεθυλοκυκλοεξένιο → 2-Μεθυλοκυκλοεξανόνη
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19.3

Οξείδωση αλδεϋδών-κετονών
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CrO3, H
+
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Chloral hydrate

 Marilyn Monroe

 Friedrich Nietzsche

 Anna Nicole Smith



30



31



32

19.5



33



34



35



36

19.7



37



39

19.8



41



42



43



45

19-1 Υποδείξτε τα προϊόντα που θα προκύψουν από την όξινα καταλυόμενη αντίδραση

της 3-πεντανόνης με τη μεθυλαμίνη και την διμεθυλαμίνη

 Λυμένο παράδειγμα
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19.9

 Αλκυλο και αρυλο κετόνες
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19-13 Πώς θα παρασκευάσετε τις παρακάτω ενώσεις από την 4-μεθυλο-3-πεντεν-2-

όνη, (CH3)2C=CHCOCH3;
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Georg Wittig

(1897-1987)

19.11
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E/Z

μίγμα
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19-16 Ποιες καρβονυλικές ενώσεις και ποια υλίδια του φωσφόρου θα χρησιμοποιήσετε

για την παρασκευή των ακόλουθων ενώσεων;
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αντίδραση Cannizaro
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Συζυγής προσθήκη αμινών
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Συζυγής προσθήκη αλκυλομάδων (ενώσεις Li-Cu)
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19-22 Πώς θα χρησιμοποιήσετε αντιδράσεις συζυγούς προσθήκης με οργανομεταλλικά

αντιδραστήρια λιθίου-χαλκού για να συνθέσετε τις ακόλουθες ενώσεις;
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επανάληψη

ΚΕΦ.19. ΑΛΔΕΫΔΕΣ ΚΑΙ ΚΕΤΟΝΕΣ: ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

ΠΥΡΗΝΟΦΙΛΗΣ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ
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Παρασκευή αλδεϋδών
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Παρασκευή κετονών
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

19-30* Προβλέψτε το προϊόν ή τα προϊόντα και γράψτε τον μηχανισμό κάθε μιας από

τις παρακάτω αντιδράσεις. Τι κοινό έχουν μεταξύ τους οι μηχανισμοί αυτοί;
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19-31* Προβλέψτε το προϊόν ή τα προϊόντα και γράψτε τον μηχανισμό κάθε μιας από

τις παρακάτω αντιδράσεις. Τι κοινό έχουν μεταξύ τους οι μηχανισμοί αυτοί;



85

19-34* Προβλέψτε το προϊόν ή τα προϊόντα και γράψτε τον μηχανισμό κάθε μιας από

τις παρακάτω αντιδράσεις. Τι κοινό έχουν μεταξύ τους οι μηχανισμοί αυτοί;
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19-38 Προβλέψτε τα προϊόντα των παρακάτω αντιδράσεων αναγωγής Wolff-Kishner.

Γράψτε τον μηχανισμό κάθε αντίδρασης, ξεκινώντας από την ενδιάμεση υδραζόνη
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19-52 Όταν κρύσταλλοι α-γλυκόζης διαλυθούν σε νερό, λαμβάνει χώρα ισομερείωση με

αργό ρυθμό και παράγεται β-γλυκόζη. Προτείνετε τον μηχανισμό αυτής της αμφίδρομης

ισομερείωσης.
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19-58* Προβλέψτε τα προϊόντα που θα προκύψουν από την αντίδραση (1) της

φαινυλοακεταλδεΰδης και (2) της ακετοφαινόνης με τα παρακάτω αντιδραστήρια:

(α) NaBH4, κατόπιν H3O
+

(β) Αντιδραστήριο Dess-Martin

(γ) NH2OH, με καταλύτη HCl

(δ) CH3MgBr, κατόπιν H3O
+

(ε) 2 CH3OH, με καταλύτη HCl

(στ) H2NNH2, KOH

(ζ) (C6H5)3P=CH2

(η) HCN, KCN
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19-60 Πώς θα χρησιμοποιήσετε μια αντίδραση Grignard σε αλδεΰδες ή κετόνες για να

παρασκευάσετε τις ακόλουθες ενώσεις;

(α) 2-Πεντανόλη

(β) 1-Βουτανόλη

(γ) 1-Φαινυλοκυκλοεξανόλη

(δ) Διφαινυλομεθανόλη



92

19-63 Πώς θα πραγματοποιήσετε τη σύνθεση των ακόλουθων ενώσεων από βενζαλδεΰ

δη και κάποιο άλλο αντιδραστήριο;
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19-64* Η καρβόνη αποτελεί το κύριο συστατικό στο αιθέριο έλαιο του δυόσμου. Ποια

προϊόντα θα σχηματιστούν από την αντίδραση της καρβόνης με τα παρακάτω

αντιδραστήρια;
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19-65 Πώς θα παρασκευάσετε τις ακόλουθες ενώσεις από κυκλοεξανόνη;

(α) 1-Μεθυλοκυκλοεξένιο (β) 2-Φαινυλοκυκλοεξανόνη 

(γ) cis-1,2-Κυκλοεξανοδιόλη (δ) 1-Κυκλοεξυλοκυκλοεξανόλη 
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19-72 Όταν η 4-υδροξυβουτανάλη αντιδράσει με μεθανόλη παρουσία ενός όξινου

καταλύτη, σχηματίζεται 2-μεθοξυτετραϋδροφουράνιο. Εξηγήστε.
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19-76 Σε κάθε μία από τις παρακάτω αλληλουχίες αντιδράσεων υπάρχουν ένα ή

περισσότερα λάθη. Ποια είναι αυτά και πώς θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί

επιτυχώς κάθε αλληλουχία αντιδράσεων;
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19-78* H ταμοξιφαίνη είναι ένα φάρμακο για τη θεραπεία του καρκίνου του μαστού.

Πώς θα παρασκευάσετε την ταμοξιφένη από βενζόλιο, την παρακάτω κετόνη και όποιο

άλλο αντιδραστήριο είναι απαραίτητο;
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19-81 Το παρακάτω φάσμα 1H NMR ανήκει σε μια ένωση με μοριακό τύπο C9H10O.

Πόσοι διπλοί δεσμοί ή/και δακτύλιοι υπάρχουν στην ένωση αυτή; Αν η άγνωστη ένωση

εμφανίζει μια απορρόφηση IR στα 1.690 cm–1, ποια είναι η πιθανή δομή της;
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19-83 Προτείνετε δομές κετονών ή αλδεϋδών που έχουν τα ακόλουθα φάσματα 1H

NMR:

(α) C9H10O2, IR: 1.695 cm–1
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19-84 (α) C10H12O, IR: 1.710 cm–1
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19-79 Η ένωση Α, με ΜΒ = 86, εμφανίζει μια απορρόφηση IR στα 1.730 cm–1 και έχει

ένα πολύ απλό φάσμα 1H NMR, με απορροφήσεις στα 9,7 δ (1 Η, απλή) και 1,2 δ (9 H,

απλή). Προτείνετε μια δομή για την ένωση Α.
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19-85 Όταν η γλυκόζη (Πρόβλημα 19-52) υποστεί κατεργασία με NaBΗ4, σχηματίζεται

η σορβιτόλη, μια πολυαλκοόλη που χρησιμοποιείται ως πρόσθετο τροφίμων. Yποδείξτε

πώς πραγματοποιείται η συγκεκριμένη αναγωγή.
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19-87 Το φάσμα 1Η NMR μιας ένωσης με μοριακό τύπο C10H12O2 παρατίθεται

παρακάτω. Στο φάσμα IR υπάρχει μια έντονη απορρόφηση στα 1.711 cm–1. Στον

πίνακα δίνονται τα δεδομένα από το αποσυζευγμένο φάσμα 13C NMR καθώς και από

τα φάσματα DEPT-135 και DEPT-90. Σχεδιάστε τη δομή αυτής της ένωσης.


